

观点 扫描



可以肯定的是，当收入有增长、民生有保障，消费的底气就会更足；当底气转化为火热的消费场景、扩内需的政策落地为惠民生的获得感，中国经济就会更具韧性与活力。

增强敢消费愿消费底气

今年清明节假期，全国国内出游1.26亿人次，同比增长6.3%；国内出游总花费575.49亿元，同比增长6.7%，折射出消费市场的巨大潜力与增长空间。

收入，是居民消费之锚。“量入为出”“有钱才能花钱”，反映了人们对于消费的朴素理念。聚焦这个关键问题，前不久印发的《提振消费专项行动方案》提出“以增收减负提升消费能力”，并把“城乡居民增收促进行动”放在首位。促进工资性收入合理增长、拓宽财产性收入渠道、多措并举促进农民增收、扎实解决拖欠账款问题等决策部署，旨在以一套内容丰富的政策“组合拳”，让人们消费的底气更足，消费的信心更强。

比如，促进工资性收入合理增长，除了结合形势变化加大就业支持力度，还涉及提高劳动报酬在初次分配中的比重这一重要课题，也与劳动者技能提升、产业结构优化升级等息息相关；拓宽财产性收入渠道，稳住股市和楼市是关键所在，“持续用力推动房地产市场止跌回稳”就是保卫人们的财富；多措并举促进农民增收，要在健全种粮农民收益保障机制和土地增值收益分配机制、创新盘活利用农户合法拥有的住房、强化产业联农带农等方面下功夫；要压实地方政府属地责任，扎实解决拖欠账款问题。

提振消费不是单兵作战。每一项决策部署都在以消

费为主线牵起全民公共福祉的整体提升、社会治理能力和服务全面优化，需要各部门、各地方的高效协同与有效响应，财税、金融、产业、投资等各项经济社会政策都要体现促消费的政策导向，更加注重宏观政策取向一致性。

为支出减负与促进增收一体两面。一个家庭的消费支出，总是受到多种因素制约。医疗开支、育儿成本、养老支出……每一样都影响着居民的消费指数。任何一个环节“拖后腿”，都可能让人们的消费“降级”。只有尽力减少各种后顾之忧，人们的消费预期才会更稳，消费能力也会更强。这就需要在社会保障上兜好底，加大生育养育保障力度、强化教育支撑、提高医疗养老保障能力，为提振消费腾出更多增量空间。

相对于“增收”，“减负”可能更容易产生立竿见影的效果，也有较大挖潜空间。“增收”与“减负”都应注重系统性和协同性，科学把握好当前和长远、宏观和微观、政府与市场的关系，考验着智慧、定力与治理能力。可以肯定的是，当收入有增长、民生有保障，消费的底气就会更足；当底气转化为火热的消费场景、扩内需的政策落地为惠民生的获得感，中国经济就会更具韧性与活力。

金观平 来源：经济日报



对于屡禁不止的不文明行为，更应加大管理力度，倒逼一些人增强环保与安全意识，真正做到“轻装来、无痕去”。

露营不要“露”出一片狼藉

当前正值踏青春游高峰，山野间、河畔旁、公园里，随处可见支起的帐篷与天幕。然而，记者走访多个热门露营地发现，明火烧烤、乱丢垃圾、风绳乱绑、侵占绿地等不文明现象屡见不鲜，惬意与自由背后隐藏着不小的安全隐患。

与过去的“风餐露宿”不同，当下的野外露营愈发精致。带电源、拉天幕、摆投影、搞餐车、弄烧烤……装备越来越全，花活越来越多。如果说是在成熟专业的露营基地也就罢了，但大量露营扎堆在一些不具备基础设施的户外区域，很容易出现帐篷之间间距过小、电器使用混乱等问题，稍有疏忽，就可能酿成意外。

爱好露营，向往绿色生活，更应绷紧文明与安全这根弦。事实上，户外圈一直坚守着“对环境的最小冲击法则”，要求在户外活动的全时段都考虑环保因素，做到尊重大自然。当然，露营行为的规范，不仅靠露营者自觉，也需要相关部门的引导与管理。对于屡禁不止的不文明

行为，更应加大管理力度，倒逼一些人增强环保与安全意识，真正做到“轻装来、无痕去”。

“露营+钓鱼”“露营+沙滩派对”“露营+篝火晚会”……层出不穷的露营新玩法不断丰富着游客的出游体验，延长着露营经济的产业链条。数据显示，去年我国露营经济核心市场规模达2139.7亿元，预计今年露营产业能够带动的市场规模将超过万亿元。除了用“立规矩”的方式，也可以在公共空间管理上进行优化。是否可以探索设置更多便民露营公园？城市公园设计能否包含露营需求？扩大优质露营场所供给，避免无处可选只能扎堆儿，不失为一种更值得期待的治理方案。

露营不仅是人与自然的相遇，更应是人与自然的善意对话。游客自觉、监管有力、场地丰富，露营就不会“露”出一片狼藉，更多人便可畅享诗意栖居。

鲍南 来源：北京日报



这种“美颜直播”乱象不仅损害消费者权益，带来网络食品销售的新风险，也为食品安全监管带来挑战。

农产品“美颜直播”当休矣

国家市场监管总局食品安全协调司司长司光近日在出席国务院食安办新闻发布会时指出，农产品“美颜直播”等新风险的出现给食品安全监管带来了许多挑战。

近年来，随着直播电商的迅猛发展，“农产品带货”成为助农增收的新渠道。然而，新渠道带来新商机的同时，也带来了新问题。部分商家利用滤镜、特效等手段对农产品进行过度美颜，甚至虚假宣传，导致消费者收到的实物与直播展示严重不符。调查显示，在农产品直播电商消费舆情中，负面舆情最多的是虚假宣传，占比高达52.48%，过度美化是主要原因之一。

在过度美颜的镜头下，发蔫的蔬菜水果变得鲜嫩饱满，冰冻肉类看起来像是现宰鲜肉，再配上主播热情的推荐，哪怕是最有经验的主妇，恐怕也很难分辨其真假。这种“美颜直播”乱象不仅损害消费者权益，带来网络食品销售的新风险，也为食品安全监管带来挑战。而且，那些

真实展示农产品的诚信商家反而因此而处于劣势，导致劣币驱逐良币，长此以往，影响市场公平，不利于农产品电商的可持续发展。

食品安全监管不分线上线下，必须筑牢食品安全“云端防线”，决不能任其成为食品安全监管盲区。对此，要强化平台责任，督促主播及其服务机构真实带货、合法合规经营；压实协同治理，市场监管、农业农村、工业和信息化、网信等部门，要加强信息监测通报和协查处置，重罚夸大、虚假宣传者；用好技术手段，比如浙江等地打造绿色直播间样板，建立“一乡一品牌，一品一溯源”体系，广东推出网络主播“健康分”信用评价体系，这些都是规范直播带货行为、减少“美颜”农产品的有效尝试。此外，还要完善维权机制，优化直播购物退换货流程，降低消费者维权成本，推出红黑榜公示，让虚假直播宣传人人喊打，无处遁形，让广大消费者买得放心、吃得安心。

谭敏 来源：广州日报